

## ОТЗЫВ

о диссертации Баринаова Павла Сергеевича на тему:

«Обесценивание правовых категорий»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена существенной научной и практической значимостью общетеоретического исследования вопросов обретения и утраты ценности правовых категорий. Это доказывается, с одной стороны, тем, что в отечественной юридической литературе представлено незначительное число именно общетеоретических работ, раскрывающих природу и закономерности трансформации категорий юридической науки и практики. С другой стороны, реалии российской правовой системы, выражающиеся в стремительном развитии общественных отношений, требуют обеспечения высокого уровня ценности фундаментальных понятий правоведения и узловых понятийных конструкций законодательства. В связи с этим представляется научно и практически значимыми исследования, направленные на более глубокое познание сущностных признаков и форм процесса обесценивания правовых категорий в современных условиях жизни российского общества. Кроме того, обесценивание категорий юридической науки и практики выступает одной из существенных детерминант правового нигилизма в обществе, что также требует надлежащего теоретического осмысления.

Научная новизна работы заключается в том, что автор одним из первых в отечественной теории права дает комплексную общую характеристику понятия, содержания и форм выражения процесса обесценивания правовых категорий.

Новизной обладает целый ряд положений и авторских выводов. В их числе:

- определение ценности научных правовых категорий в качестве элемента метода правовой науки;
- уточнение функциональной природы категорий юридической науки и законодательства;
- установление условий и причин обесценивания правовых категорий;
- выделение основных форм проявления обесценивания правовых категорий в зависимости от реализуемых ими функций;
- обоснование необходимости рассмотрения жизнеспособности правовых аксиом в качестве одного из существенных факторов обеспечения ценности правовых категорий;
- выявление наиболее общих закономерностей взаимосвязи обесценивания правовых категорий с феноменом правового нигилизма и др.

В качестве методологической основы автор использовал общенаучные и специальные, теоретические и эмпирические методы познания, что позволило ему всесторонне и целостно изучить объект исследования. Особое положение в исследовании занимает использование материалистической диалектики, а также формально-юридического метода. С их помощью автору удалось представить достаточно полную общетеоретическую картину обесценивания категорий юридической науки, и законодательства.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что она будет способствовать дальнейшему развитию категориального аппарата юридической науки и практики и обеспечению его социальной ценности. Сформулированные теоретические положения развивают и дополняют ряд следующих разделов науки теории государства и права: предмет и метод теории государства и права; понятия и категории юридической науки; правосознание и правовая культура. Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования его результатов в ходе правотворческой и правоприменительной деятельности, в том числе по введению новых категорий и трансформации уже используемых в законодательстве и юридической практике. Полученные выводы могут быть



использованы в учебном процессе юридических вузов и факультетов при чтении лекций и проведении семинарских занятий, при разработке учебных и учебно-методических пособий, как для бакалавров, так и для магистрантов по дисциплинам «Теория государства и права», «Проблемы теории государства и права», «История и методология юридической науки».

Диссертация построена с учетом целей и задач исследования и обеспечивает логическую последовательность в изложении хода и результатов работы. Структура диссертационного исследования содержит ряд основополагающих вопросов, позволяющих наиболее полно раскрыть избранную тему исследования. Она состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения и библиографического списка. Как и всякая творческая работа, исследование П.С. Баринова не лишено отдельных недостатков, недостаточно аргументированных положений и спорных утверждений. Однако они не могут поколебать ее достоинств и общей высокой положительной оценки. Основные положения диссертации опубликованы и апробированы надлежащим образом. Автореферат точно и в полной мере отражает основное содержание диссертации. П.С. Баринов проявил необходимую научную эрудицию, способность грамотно и тактично вести научную полемику. Диссертационное исследование отличает научный стиль изложения.

Диссертация Баринова Павла Сергеевича на тему «Обесценивание правовых категорий» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для науки теории государства и права по формированию концептуальных основ процесса обесценивания правовых категорий. Она представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям абзацем 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и может быть представлена к

защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве.

Адрес ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»: 410056 г. Саратов, ул. Вольская, д. 1.

Тел. (8452) 29-90-29

Эл. почта: [k\\_tgp@ssla.ru](mailto:k_tgp@ssla.ru), сайт: [www.cгюа.рф](http://www.cгюа.рф)

Научный руководитель

доктор юридических наук, профессор,

профессор кафедры теории государства и права

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная

юридическая академия»

А.А. Воротников

21.01.2019 г.

Подпись: *Воротникова А.А.*  
 УДОСТОВЕРЯЮ  
 Начальник управления кадров  
 федерального государственного бюджетного  
 образовательного учреждения высшего образования  
 «Саратовская государственная юридическая академия»

*Калашник УИ*

*В.И. Калашник*

